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分类集训8　浮　力
命题点分类集训
命题点1　　浮力大小的相关判断
1. (2019菏泽)人们常用“生沉熟浮”来判断饺子是否煮熟，煮熟后的饺子会漂起来的原因是(　　)
A. 饺子的重力减小了  
B. 饺子的重力和浮力都增大了
C. 饺子的重力不变，浮力增大  
D. 饺子的重力和浮力都减小了
2. (2019成都A卷)将一枚重为0.5 N的鸡蛋放入一杯均匀盐水中，静止时如图所示，然后向杯子里加入一些清水，则(　　)


第2题图
A. 鸡蛋会下沉
B. 鸡蛋的重力增加
C. 鸡蛋所受浮力变大
D. 鸡蛋所受浮力为0.5 N
3. (2019广州)两个相同的烧杯中分别装满了两种不同的液体，把甲乙两球分别轻轻放入两杯液体，最后处于如图所示状态，甲、乙排开液体的重力相等．甲乙所受浮力相比(　　)
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第3题图
A. 甲所受浮力更大
B. 乙所受浮力更大
C. 甲、乙所受浮力一样大
D. 不知道液体密度无法比较浮力大小
4. (2019西宁)同一水平面上的甲、乙两个相同的容器盛有不同的液体，将两个相同的物块分别放入两容器中．当两物块静止时，两容器中液面恰好相平，两物块所处的位置如图所示．则(　　)
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第4题图
A. 甲容器中液体的密度较大
B. 乙容器底部受到液体的压力较大
C. 甲容器中物块排开液体的重力较大
D. 乙容器对水平面的压强较小
5. (2019鄂州)如图所示，放在水平桌面上的三个完全相同的容器内，装有适量的水，将A、B、C三个体积相同的正方体分别放入容器内，等正方体静止后，三个容器内水面高度相同．下列说法正确的是(　　)
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第5题图
A. 物体受到的浮力大小关系为FA>FB>FC
B. 三个物体的密度大小关系是ρA>ρB>ρC
C. 容器底部受到水的压力大小关系为F甲>F乙>F丙
D. 容器对桌面的压强大小关系为p甲＝p乙＝p丙
命题点2　　浮力的相关计算
Ⅰ.阿基米德原理法
6. (2019邵阳)体积为2.0×10－3 m3的铝块浸没在水中时，受到的浮力为________N．(g取10 N/kg)
7. (2019宜昌)如图是我国自主研制的首款大型水陆两栖飞机“鲲龙AG600”，某次执行任务时它的质量为38 t，当它停在水面上时，排开水的体积是________ m3，受到的浮力为________ N．(g＝10 N/kg，ρ水＝1×103 kg/m3)
[image: image4.png]



第7题图
8. (2019达州)将密度为0.9×103 kg/m3、体积为V的冰块放入盛有适量水的圆柱形容器中(无水溢出)，冰块静止时露出水面的体积V露＝________V；当冰块完全熔化后(总质量不变)容器中的水面将________(选填“升高”“降低”或“不变”)．

9. (2019河池)(6分)“在王冠之谜和阿基米德原理”的故事中，若王冠的质量为0.48 kg，浸没在水中时，排开水的体积为4×10－5 m3.求：
(1)王冠的密度是多少kg/m3?
(2)王冠浸没时受到水的浮力是多少N?
Ⅱ.称重法
10. (2019泰安)在弹簧测力计下悬挂一个金属零件，示数是7.5 N．把零件浸入密度为0.8×103 kg/m3 的液体中，当零件eq \f(1,4)的体积露出液面时，测力计的示数是6 N，则金属零件的体积是(g取10 N/kg)(　　)
A. 2×10－4 m3      B. 2.5×10－4 m3      C. 6×10－4 m3     D. 7.5×10－4 m3
11. (2019天津)小明在学习“阿基米德原理”时，做了如图所示的实验．由图可知物体A所受浮力为________N；由阿基米德原理可知，丙图中弹簧测力计的示数应为________N.
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第11题图
12. (2019乐山)如图甲所示，一个质量为270 g的铝块悬挂在弹簧测力计的挂钩上，铝块的下表面刚好接触某未知液体的液面．将铝块缓慢浸入液体，弹簧测力计的示数随浸入深度的变化如图乙所示．则铝块浸没时所受的浮力为______N，液体的密度为______kg/m3(g＝10 N/kg，ρ铝＝2.7×103 kg/m3)．
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第12题图
Ⅲ. 平衡法
13. (2019郴州)A、B是两个不溶于水的物块，用一根细线连接在一起，先后以两种不同方式放入同一个装有水的烧杯中，处于如图甲、乙所示的静止状态．试判断两种情况下，烧杯中水面的高度h甲、h乙的大小关系为(　　)
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第13题图
A. h甲＜h乙          B. h甲＞h乙         C. h甲＝h乙         D. 无法判断 
14. (2018宜昌)有一木块的体积为200 cm3，密度为0.8×103 kg/m3，把它浸没在水中时，它受到的浮力是________N；松手后，木块静止时排开水的质量是________kg.(g＝10 N/kg)
15. (2019绵阳)我国自行设计和自主研制的蛟龙号载人潜水器，曾创造了下潜7 062米的世界同类作业型潜水器最大下潜深度纪录，其体积约为50 m3.蛟龙号某次在太平洋某海域下潜到上表面距海面2 000 m时，进行预定的悬停作业，此时上表面受海水压强是________Pa，蛟龙号受到海水的浮力是________N．g取10 N/kg，ρ海水＝1.03×103 kg/m3.

Ⅳ.压力差法
16. (2019自贡)如图所示，一个边长为10 cm的正方体竖直悬浮在某液体中，上表面受到液体的压力F1为5 N，下表面受到液体的压力F2为13 N(g取10 N/kg)．下列说法错误的是(　　)
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第16题图
A. 正方体受到的浮力为8 N
B. 液体的密度为0.8×103 kg/m3
C. 正方体上表面到液面的距离h＝5 cm
D. 液体对正方体下表面的压强为1.3×103 Pa

17. (2017益阳)如图所示，将一长方体物体浸没在装有足够深水的容器中恰好处于悬浮状态，它的上表面受到的压力为1.8 N，下表面受到的压力为3 N，则该物体受到的浮力大小为________N；如将物体再下沉5 cm，则它受到的浮力大小为________N.
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第17题图
命题点3　　探究浮力的大小跟哪些因素有关
18. (2019德州)(6分)在探究“浮力的大小跟哪些因素有关”的实验中(如图所示)，小明先用弹簧测力计测出金属块的重力，然后将金属块缓慢浸入液体中不同深度，步骤如图B、C、D、E、F所示(液体均未溢出)，并将其示数记录在表中：
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第18题图
	实验步骤
	B
	C
	D
	E
	F

	弹簧测力计示数/N
	2.2
	2.0
	1.7
	1.7
	1.9


(1)分析比较实验步骤A和________，可得出：浮力大小与物体浸没在液体中的深度无关；分析比较A、B、C、D可知：浮力大小与物体______________有关；分析实验步骤A、E、F可知：浮力的大小还与____________有关．
(2)分析实验数据可知，F中液体密度________(选填“大于”“小于”或“等于”)水的密度．
(3)金属块浸没在水中时受到的浮力大小是________N，金属块密度为________kg/m3.(水的密度ρ水＝1.0×103 kg/m3，g取10 N/kg)
命题点4　　探究浮力的大小跟排开液体所受重力的关系
19. (2019福建)(5分)如图，“验证阿基米德原理”的实验步骤如下：
①用弹簧测力计测出物体所受的重力G(图甲)；
②将物体浸没在水面恰好与溢口相平的溢水杯中，用空的小桶接从溢水杯里被物体排开的水，读出这时测力计的示数F(图乙)：
③测出接水后小桶与水所受的总重力G1(图丙)；
④将小桶中的水倒出，测出小桶所受的重力G2(图丁)；
⑤分别计算出物体受到的浮力和排开的水所受的重力，并比较它们的大小是否相同．
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第19题图
回答下列问题：
(1)物体浸没在水中，受到水的浮力F浮＝________，被排开的水所受的重力G排＝________．(用上述测得量的符号表示)
(2)指出本实验产生误差的原因(写出两点)：
(a)______________________；　　(b)______________________．
(3)物体没有完全浸没在水中，________(选填“能”或“不能”)用实验验证阿基米德原理．

命题点5　　浮力法测密度实验
20. (2019菏泽)(3分)小明测量“形状不规则的矿石密度”时(矿石的密度大于水的密度)，可使用的器材有弹簧测力计、烧杯、细线和水．请你设计一个实验方案帮助小明完成测量任务．
(1)简要写出实验步骤____________________________________________________
______________________________________________________________________.

(2)矿石的密度表达式为_________________________________________________．
21. (2019徐州)(8分)小华用弹簧测力计、烧杯、水、薄塑料袋测量酱油的密度．
[image: image12.png]



第21题图
(1)测量前，应检查弹簧测力计指针是否指在________刻度线上．
(2)把适量的酱油装入塑料袋，排出空气后扎紧口，用弹簧测力计测出重力为3.6 N；然后用弹簧测力计提着塑料袋浸没在水中，如图所示，弹簧测力计示数为________N.
(3)水的密度为1×103 kg/m3，则可算出酱油的密度为________kg/m3.

(4)小华想用上述器材继续测量白酒的密度，但白酒的密度比水小．请帮她想出一个可行的办法并简要说明：_____________________________________________________________
________________________________________________________________________.

中考冲刺集训
(时间：50分钟　满分：68分)
一、选择题(本大题共9小题，每小题3分，共27分)
1. (2019淮安)长江上，一艘载满货物的轮船在卸完一半货物后，该艘轮船(　　)
A. 会浮起一些，所受浮力变小  

B. 会浮起一些，所受浮力变大
C. 会沉下一些，所受浮力变小  

D. 会始终漂浮，所受浮力不变
2. (2019南充)AB两个实心球，已知eq \f(ρA,ρB)＝eq \f(4,3)，eq \f(VA,VB)＝eq \f(1,2)，现将两球放入水中后，静止时受到的浮力之比为eq \f(FA,FB)＝eq \f(6,5)，则两球在水中静止时所处状态可能是(　　)
A. 两球均漂浮  

B. 两球均浸没
C. A球浸没B球漂浮  

D. B球浸没A球漂浮
3. (2019黄石)某同学自制的简易密度计如图所示，它是用木棒的一端缠绕铜丝做成的，将其放入不同的液体中，会呈竖直漂浮状态，下列说法错误的是(　　)
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第3题图
A. 木棒漂浮在水面上，静止时密度计的重力等于水对其浮力
B. 木棒浸入液体的体积越大，说明该液体密度越小
C. 读数时需用手扶住密度计
D. 木棒越细，测量误差越小
4. (2019深圳)水平桌面上两个底面积相同的容器中，分别盛有甲、乙两种液体．将两个完全相同的小球M、N分别放入两个容器中，静止时两球状态如图所示，两容器内液面相平．下列分析正确的是(　　)
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第4题图
A. 两小球所受浮力FM<FN
B. 两种液体的密度ρ甲<ρ乙
C. 两种液体对容器底部的压强p甲＝p乙
D. 两种液体对容器底部的压力为F甲>F乙
5. (2019北京)如图所示，装有水的容器静止放在水平桌面上，正方体物块M悬浮在水中，其上表面与水面平行，则下列说法中正确的是(　　)
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第5题图
A. M上、下表面受到水压力的合力大于M受到的浮力
B. M上、下表面受到水压力的合力大小等于M受到的重力大小
C. M上表面受到水的压力大于M下表面受到水的压力
D. M上表面受到水的压力和M下表面受到水的压力是一对平衡力
6. (2019山西)网上流传着一种说法，鸡蛋能否沉入水底可以鉴别其是否新鲜．为了验证其真实性，小亮买了一些新鲜鸡蛋，并拿其中一颗进行实验．第一天放入水中的鸡蛋沉入水底(如图甲)，取出鸡蛋擦干放置50天后，再放入水中时鸡蛋漂浮在水面(如图乙)，看来网传是真的，下列分析正确的是(　　)
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第6题图
A. 鸡蛋两次所受的浮力一样大  

B. 甲图中鸡蛋排开水的重力大

C. 乙图中鸡蛋所受浮力大于重力  

D. 放置50天后的鸡蛋密度变大
7. (2018龙东)甲、乙两个完全相同的杯子盛有不同浓度的盐水，将同一只鸡蛋先后放入其中，当鸡蛋静止时，两个杯子中的液面恰好相平，鸡蛋所处的位置如图所示，则(　　)
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第7题图
A. 甲杯中的盐水密度较大  

B. 乙杯底部所受液体的压强较大
C. 甲杯底部所受的液体压力较大  

D. 鸡蛋在乙杯中受到的浮力较大
8. (2019阜新)(多选)水平桌面上放有两个全相同的烧杯，分别盛有两种不同液体，将A、B两个质量相等的实心物质(VB＝2VA)分别放入甲、乙两种液体中，如图所示，两物体静止时两容器中液面相平，下列说法正确的是(　　)
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第8题图
A. 甲容器中液体密度大于乙容器中液体密度
B. A物体受到的浮力小于B物体受到的浮力
C. 甲容器对桌面的压力大于乙容器对桌面的压力
D. 两物体放入前，甲容器底受到的压强大于乙容器底受到的压强
9. (2019娄底)水上救援需要打捞沉没的货物，我们将该情景简化为如图所示的物理过程．假设物体浸没在水深h＝0.5 m的容器底部(非密合)，现利用弹簧测力计将物体从水中匀速提出，当物体有一半体积露出水面时，弹簧测力计示数为3 N，当物体全部离开水面后，弹簧测力计示数为4 N，已知水的密度ρ水＝1.0×103 kg/m3，取g＝10 N/kg.则(　　)
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第9题图
A. 物体在水面下的上升过程中所受浮力逐渐减小
B. 物体在容器底部时，受到的浮力为1 N
C. 把物体从容器底部提出水面，拉力对物体需做功2 J
D. 物体的密度为2.0×103 kg/m3
二、填空题(每空1分，共14分)
10. (2019福建)如图，气球下面用细线悬挂一石块，它们恰好悬浮在水中．已知石块与气球的总重力为G总，则气球受到的浮力F浮________G总(选填“>”“<”或“＝”)；若水温升高，石块将____________(选填“上浮”“下沉”或“保持悬浮”)．
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第10题图
11. (2019凉山州)实践课上，小张同学用橡皮泥(ρ橡皮泥>ρ水)制作了两条小船，使它们能漂浮在水面上，由此可知，小船受到浮力F浮________G船(G船表示小船受到的重力)(选填“<”“>”或“＝”)．如图所示，若使用注射器向两条小船之间快速注水，小船将________(选填“静止不动”“向中间靠拢”或“向两边分开”)．
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第11题图
12. (2018南京)如图所示，水平桌面上两个相同的玻璃缸装满了水，水中分别漂浮着大、小两只玩具鸭，甲、乙两图中水对缸底的压强分别为p1和p2，缸对桌面的压强分别为p1′和p2′，两只玩具鸭受到的浮力分别为F1和F2，则它们的大小关系为：p1__________p2，p1′__________p2′，F1__________F2，若乙图中小玩具鸭的质量为15 g，它排开水的体积是________cm3.(g取10 N/kg)
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第12题图
13. (2019苏州)2019年4月23日，中国人民海军成立70周年阅兵仪式在黄海举行．
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第13题图
(1)两并排行驶的舰艇编队间距较远(如图所示)，这是因为若靠得过近，彼此间海水流速会很大，导致压强很________，压力差会使舰艇发生碰撞；
(2)在仪式上，我国研制的新型核潜艇浮出水面接受检阅，它是通过减小所受________(选填“重力”或“浮力”)实现上浮的；
(3)901综合补给舰也一起亮相，该舰的满载排水量约为40 000 t，它满载时所受的浮力约为________N．(g＝10 N/kg)
14. (2018十堰)将一底面积为0.01 m2的长方体木块用细线拴在一个空容器的底部，然后向容器中缓慢加水直到木块上表面与液面相平，如图甲所示，在此整个过程中，木块底部受到水的压强随容器中水的深度的变化如图乙所示，则木块受到的最大浮力为________N，木块重力为________N，细线对木块的最大拉力为________N．(g取10 N/kg)
[image: image24.png]/

1500

900

\p/Pa

h/cm

16 22




第14题图
三、实验探究题(共6分)
15. (2019河北)(6分)小明用如图1所示的装置探究“影响浮力大小的因素”．(已知ρ水＝1.0×103 kg/m3，取g＝10 N/kg)
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图1                   图2
第15题图
(1)小明利用图甲所示的实验装置，将圆柱体合金块慢慢浸入水中时，根据测得的实验数据，作出了弹簧测力计示数F示与合金块下表面所处深度h的关系图像(如图2中①所示)．实验过程中合金块所受浮力的变化情况是__________．请在图2中画出F浮随h变化的关系图像．分析图像可知，浸在水中的物体所受浮力的大小跟它排开水的体积成________．
(2)将合金块分别浸没在水和某液体中(如图1乙、丙所示)，比较图1甲、乙、丙可知：______________________________________．
(3)合金块的密度为ρ合金＝________g/cm3.

(4)若用此合金块制成一空心合金球，当合金球恰好能悬浮于图1丙所示液体中时，空心部分的体积是________cm3.

四、计算题(16题8分，17题6分，18题7分，共21分)
16. (2019湘潭)(8分)如图甲所示，弹簧测力计用细线拉着一长方体物块A，从水池中竖直向上做匀速直线运动，上升到水面以上一定的高度．物块上升的速度为1 cm/s，弹簧测力计示数F随物块上升的时间t变化的图像如图乙所示．不计阻力及水面高度的变化，根据图像信息，问：
(1)当t＝15 s时，测力计示数F＝________N.
(2)物块A重________N，高度为________cm.
(3)当t＝0时，A受到的浮力为________N，此时A底部受到水的压强大小为________Pa.
(4)物块A的密度为多大？
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甲                    乙
第16题图
17. (2018孝感)(6分)客轮是水上重要的交通运输工具，能极大地促进各地人民的友好往来，请回答下列问题(g取10 N/kg)：
(1)当某客轮的速度为15 km/h时，航行60 km需要的时间为多少小时；
(2)若某客轮的排水量为5 000 t，那么它满载时受到的浮力为多少；
(3)水面下深3 m处船体所受水的压强为多少．
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第17题图
18. (2019自贡)(7分)如图所示，在容器底部固定一轻质弹簧，弹簧上端连有一边长为0.1 m的正方体物块A，当容器中水的深度为30 cm时，物块A体积的eq \f(3,5)露出水面，此时弹簧恰好处于自然伸长状态(ρ水＝1.0×103 kg/m3 g取10 N/kg)，求：
(1)物块A受到的浮力；
(2)物块A的密度；
(3)往容器内缓慢加水，至物块A刚好浸没水中，立即停止加水，此时弹簧对物块A的作用力F.

[image: image30.png]



第18题图
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